

# 如何提高应用林业技术治理林业病虫害的成效

安徽省宣城市宣州区宛陵林场 汪 猛

摘 要:严格掌握林业技术对病虫害的防治具有重要的意义,不仅可以有效提升病虫害防治成效,提高林分生长质量,还对林业可持续发展具有推动作用。本文针对安徽省林业病虫害治理现状,对其防治必要性进行分析,并对防治措施展开深入探讨,以期进一步提高病虫害防治水平。 关键词:林业技术;病虫害;治理措施

林业工程建设过程中,病虫害作为制约其发展的重要因素,影响林木的健康生长,对林业的生态效益、经济效益、社会效益的提升带来很大的影响,为有效改善该问题,林业管理人员必须加大病虫害防治力度,采取科学有效的防治技术,对森林资源进行全方位保护,确保其发挥最大的效能,为生态环境的平衡发展提供推力。

#### 一、安徽省林业病虫害治理现状

安徽省位于中国华东地区, 地处长江三角洲腹地, 跨长江、淮河、新安江三大流域, 气候上属于暖温带和 亚热带过渡地区,季风明显,四季分明,夏季雨水集 中,季风气候显著,地貌地形复杂多样,为林业资源的 建设提供良好的自然环境,森林覆盖率可达30%以上, 为人与自然和谐发展提供重要的推力。但近年来,在 WTO全球化发展建设下,病虫害发生率大幅度提升,为 林业生产带来极大的阻碍,严重破坏我省的森林资源生 态平衡。根据调查研究发现,上半年安徽省林业病虫害 发生面积可达 217466.67hm2, 其中病害发生在 2106.67 公顷, 虫害发生为 196000hm², 防治面积可达 170800 公 顷,受雨水因素的影响,杨树病虫害发生率最高,可达 94666.67hm<sup>2</sup> 左右; 松树病虫害可达 39333.33hm<sup>2</sup>, 松材 线虫病形式较为严峻; 板栗病害、竹林病害以及其他病 虫害相较于往年持平稳趋势,但总体来说对林业资源的 发展仍带来极大的影响, 为将危害控制在可控范围内, 必须要加大有害生物防治检疫工作, 采取有效的营林技 术,对其加以防治。

# 二、林业病虫害治理的必要性

在生态可持续发展背景下,林业资源规模不断扩大,种群的数量随之不断增加,病虫害发生率也相继提升,对林木的生长质量造成严重的影响。为将损失降到最低,必须对病虫害的种类以及危害程度进行详细分析,对病虫害发生规律进行深入探讨,遵循科学化、预防、标准化原则,将病虫害防治工作与林业生产进行有效结合,在现有林业技术的基础上对其进行完善,采取更具有针对性的预防管理措施,对其进行妥善处理,保

持防治工作的全方位覆盖,提高森林系统的稳定性和可靠性,推进林业资源生态和经济二者协同发展。另外,森林资源作为维护生态平衡的重要载体,对改善水土流失、调节气候环境具有不可替代的意义,而病虫害的侵袭,使林区损失严重,对林业生产造成较大的制约,影响其生态平衡功能的发挥,进一步阻碍林业建设的可持续发展,为改善这一问题,必须将营林技术的提升作为当前研究的主要课题。

# 三、林业病虫害防治要点

在对林业病虫害进行防治时,为保证工作落实效果,必须对其防治要点准确掌握。

第一,对于病虫害防治方法要准确把控。在对病虫 害进行防治时, 主要包括植物免疫、生物防治、物理机 械防治以及化学药物几种方法,对于具体选择哪种方法 需结合林木资源实际情况,根据病虫害所造成的损害进 行合理选择, 在此基础上, 对营林技术进行全面分析, 对其防治处理过程进行细化,以保证防治工作的有序开 展。第二,选择树种时,需结合土壤、气候以及水质等 自然环境,选择品质优良、抗害抗灾能力强的品种,为 将损失降到最低,避免选择单一树种,可采取营造混交 林的方式开展,在保证绿化美化同时,强化其整体生长 质量和防治效果。第三, 林木栽培的过程中, 需对营林 技术要点明确, 做好施肥、灌溉以及锄草修枝等日常养 护工作,为林木生长营造良好的生长环境,提高林木的 成活率,保证其茁壮成长,从根本上避免病虫害的侵 袭。第四,在对病虫害进行治理时,要遵循防大于治的 原则,结合林业建设实际情况,将病虫害防治工作贯穿 在整个林业生产中, 根据病虫害发生规律熟练掌握防治 规律,制定完善的预防方针,以此将病虫害发生率降到 最低。

# 四、应用林业技术治理林业病虫害的措施分析

#### (一) 选择优质的林木种植品种

为从根本上避免病虫害对林木的侵袭,保证树木健 康生长,最大限度地发挥出林业资源的经济效益和生态



效益,必须对树木品种选择工作进行高度重视,确保所选择的树种资源符合当地建设需求。不同的树木品种生理特性存在着不同,对生长环境要求也相应存在差异,所以在对树木品种进行选择时,要遵循适应性原则,对当地的气候条件、土壤环境以及光照程度进行全面掌握,结合外在自然条件选择根茎粗直、稳定性强、成活率高以及抗病虫害效果显著的树木品种,强化其自身免疫力。例如,银杏、夹竹桃等树种喜爱碱性土(如图1所示);杨树、金钱松、马尾松等树种喜爱光,所以在选择树种时,要将上述要点考虑到位。乡土树种具有适应性强的特点,在造林过程中具有较好的安全性和可靠性,所以在选择树种时,主要以乡土树种为主,以保证其生长发育质量,达到预防病虫害发生的目的。



图 1 夹竹桃

#### (二) 引进先进的病虫害防治技术

对林业病虫害进行治理时, 传统方法主要是采用化 学防治方式,在喷洒农药的过程,不仅会影响营林工作 的开展,还对生态环境造成较大的污染,为改善此问 题, 林业管理人员需打破传统观念的束缚, 将现代化绿 色生态理念贯穿在整个病虫害防治中, 实现绿色生态效 益与经济效益二者协同,以此为出发点,引进先进的病 虫害防治技术,将毒害时间和污染环境问题降到最低。 例如,生物防治技术的应用,借助自然界害虫的天敌, 开展以虫治虫、以菌治虫, 不仅具有成本低、效果好、 安全性高的优势,将其与营林技术进行有效融合,还进 一步为病虫害的防治工作提供便利。另外,在对林业病 虫害进行处理时, 林业管理人员需具有与时俱进的思想 观念,始终秉持着预防+治理的原则,对防治技术进行积 极探索,准确掌握先进的病虫害防治技术,结合防治工 作的实施要求,以层次标准的方式对其展开处理,确保 病虫害防治工作的实施效率, 在实现工作模式更具环保 性目标的同时,达到维护自然生态系统平衡的目的。

#### (三)加强林木的日常养护工作

全面落实生态优先、保护优先可持续发展道路,推 进林业资源健康可持续发展, 必须要加强森林资源日常 管理工作,将营林技术应用优势发挥到最大。首先,地 方政府以及相关部门要将病虫害防治工作放在首位, 牢 固树立绿色发展理念和红线意识, 在尊重苗木生长客观 规律的基础上,对其进行妥善施肥、灌溉,为树木生长 营造良好的生长环境,以此达到提高其免疫力的目的, 推进苗木的健康生长。其次,在苗木生长过程中,要重 视营林检疫工作,结合植物的耐受性和树种繁殖情况, 对封锁标准水平进行准确评判, 依据评判结果, 加大林 业技术管理力度,制定针对性的检疫防控措施,从源头 上避免病虫害的出现。最后, 林区的杂草以及污染物是 病虫害繁殖的主要场所,如没有对其进行有效处理,杂 草不仅会与树木争夺养分,阻碍树根吸收水分和营养成 分,作为引起病虫害发生的主要因素,还对整个林业建 设造成不可逆的损害,针对此情况,林业管理人员必须 要重视林区内部卫生管理工作,对杂草和多余灌木进行 有效清除, 使树木生长环境得到改善, 保证林木生长环 境的优化性,以此降低树木发病率。

#### (四)建立健全森林监控体系

完善的森林监控体系是保证各项工序有序开展的重要前提,因病虫害防治工作具有灵活性强、涉及范围广的特点,在对其进行处理时,需要耗费大量的人力和物力,不仅造成大量的资源浪费,而且无法保证工作效率。为有效改善这一弊端,保证病虫害监测工作的准确性和时效性,管理人员可根据林业实际情况,引进先进的信息技术,建设森林监控系统平台,实现各个区域的全覆盖,使林业病虫害防治工作更具及时性,在发生病虫害时,可以在第一时间内将数据信息传输到监管部门,并以此为依据,制定针对性的病虫害防控措施,将病虫害传播范围和蔓延速度控制在可控范围内,提高森林病虫害防治效果,进一步推进林业经济的可持续发展。

#### (五)加大混交林营造面积

林业建设过程中,部分种植人员为提高经济效益, 在对苗木进行培育时,多为纯林种植,导致病虫害易发 生大爆发,造成严重的经济损失和生态损失。为有效改 善该问题,开展林业工作时,要重视混交林的建造工 作,借助不同树种所构成的林分,可以使部分害虫和病 菌失去大量繁殖的生态条件,同时,在复杂的环境下, 会加快腐殖层快速分解,为害虫天敌生长和繁殖营造良 好的环境,以此减少病虫害的发生,将其对树木资源所



造成的损失降到最低,为森林环境的构造提供推力。与此同时,通过对混交林进行合理搭配,可以有效提升树种之间的关联性,使森林系统形成一个整体,为林木的生长发育提供更有力的保障。在对混交林进行构建时,要确保主要树种和混交树种在生长特性和环境要求方面协同,例如,将杉木与檫木、马尾松与木荷进行混交,其所生成的林分,具有良好的防护效果。

# (六) 改进林业病虫害防治方式方法

在对林业病虫害进行防治时,传统的工作模式主要是在发现病虫害症状时,立即采取相应的措施对其进行处理,该种方式虽然可以达到消灭病虫害的目的,但对于所造成的损失却无法预估。所以为保证林木正常生长,需将其治理工作和监测工作进行有效协同,将预防工作和治理手段进行结合,构建系统化的防治工作体系,以此推进营林技术有序开展,发挥出防治工作的最优效果。例如,杨树溃疡病是其种植过程中易发生的主要病害,在对其进行防治时,预防方面要加大对幼林的栽培管理,定期进行修枝、间伐,防止病虫害的发生;用70%甲基托布津100倍液、40%多菌灵50倍液或2:2:100波尔多液等喷洒主干和大枝,阻止病菌侵入,可以达到有效防治的目的。如图2所示。



图 2 杨树溃疡病

# 五、结束语

总而言之,林木病虫害问题作为影响林业发展的主要因素,在林业工程建设过程中需对其高度重视,对营林管理工作进行细化,科学合理运用营林技术,从源头上减少病虫害的发生,提高病虫害治理水平。

#### 参考文献:

- [1] 王恺. 营林技术对林业病虫害治理的重要性分析 [J]. 农家参谋, 2022 (07):138-140.
- [2] 刘霄,宋永贵,刘勇,等. 探讨提高营林技术对治理林业病虫害的影响[J]. 花卉, 2020 (12):275-276.
  - [3] 吴德元. 营林技术对治理林业病虫害的思考[J]. 广东蚕业, 2021, 55

(11):97-98.

[4] 薄晓华. 林业技术对治理林业病虫害的作用探究[J]. 世界热带农业信息, 2022(02):59.

[5] 吴春艳. 提高林业技术对治理林业病虫害作用的探析[J]. 江西农业, 2021 (8):92-93.

[6] 赵喜周. 提高林业技术对治理林业病虫害的研究[J]. 种子科技, 2020. 38 (1):97.100

[7] 柴守安. 林业技术创新在现代林业发展中的重要性及提升对策[J]. 乡村科技, 2021, 12 (25):94-96.